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8. Ubungsblatt zur Vorlesung "Einflihrung in die Festkdrperphysik"

Aufgabe 1

Zeigen Sie, daB in Debye’scher Ndherung die Wéarmekapazitit eines 2-dimensionalen Gitters aus

identischen Atomen fiir tiefe Temperaturen (T<<®p) proportional zu (T/®p)” ist. Hierbei ist
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Op= 7 Omax/ks . Anmerkung: dx =
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Aufgabe 2
Die thermische Ausdehnung eines kristallinen Festkorpers wird durch die Anharmonizitit der

Bindungsenergie zwischen den Atomen bestimmt, welche in erster Ndherung wie folgt dargestellt

werden kann: U(p=r—-15)=a p2 -b p3 a,b>0.

Berechnen Sie mit Hilfe dieses Ansatzes die thermische Ausdehnung a(T) = <p> /1.

Anmerkung: (p) ist der klassische Mittelwert und fiir kleine Anharmonizitit gilt bp’<<kT.

Aufgabe 3
Berechnen Sie die mittlere freie Wegliange fiir Phononen in Gold (Dichte: 19.28 g/cm’). Gegeben

sind die spezifische Wirmekapazitit C=380 J kg K und die Wirmeleitung A=380 W m™ K.
Nehmen Sie fiir den Diffusionsprozel3 an, da3 die mittlere Phasengeschwindigkeit v einer Welle in

<100>-Richtung zugrunde gelegt werden kann (siche Aufgabe 1, Ubung 6).
Wie groB ist die mittlere Zeit zwischen zwei Stofen?
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Anmerkung: Fiir die mittlere Phasengeschwindigkeit gilt: % =5+t 5+t5
Voo Vb Vi V2

Aufgabe 4

Die Losung der Schrodingergleichung eines wechselwirkungsfreien Elektrons ist gegeben durch
3

¥, (7) = C [ [ exp(ki).
i=l1

Berechnen Sie die Normierungskonstante C fiir ein endliches Volumen V, wenn
a) periodische Randbedingungen vorliegen.

b) feste Randbedingungen existieren, d.h. das Elektron befinde sich in einem Wiirfel der
Kantenldnge L.
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